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ΤΗΣ ΑΝΤΙΓΟΝΗΣ ΣΟΛΟΜΩΝΙ∆ΟΥ ∆ΡΟΥΣΙΩΤΟΥ

Ι ΣΑΣ ΡΩΤΟΥΝ συνήθως όταν σας συναντούν στην
Κύπρο; Πώς πάει η Ευρώπη και τι λένε για µας
στην Ευρώπη, σαν να µην είναι η Κύπρος στην
Ευρώπη. Αυτό δείχνει ότι δεν αποκτήσαµε τη νο-
οτροπία του Ευρωπαίου, κάτι που επηρεάζει τις
δυνατότητες αξιοποίησης της Ε.Ε. και τη συµ-
µετοχή µας στη διαµόρφωση  κοινοτικής πολιτι-
κής. 

Γιατί αυτή η νοοτροπία; ∆ιότι δεν έγινε πλήρως
αντιληπτό το ότι η ένταξή µας στην Ε.Ε. δεν είναι
ένας στόχος που πετύχαµε και τελειώσαµε, αλ-
λά µια συνεχής υποχρέωση µε πολλές  όµως δυ-
νατότητες και ευκαιρίες. 

Η Κύπρος δεν έχει εκµεταλλευτεί την Ευρώ-
πη; Εκείνο που έχει µεγάλη σηµασία για µένα εί-
ναι η ενεργός συµµετοχή στη διαδικασία λήψης
αποφάσεων, στον καθορισµό πολιτικής. Ξέρω ότι
η Κύπρος ως µικρό κράτος-µέλος είναι δύσκολο
να καλύπτει όλες τις οµάδες εργασίας, αλλά από
την άλλη, επειδή είναι µικρή, η ενεργός συµµε-
τοχή της σε όσο το δυνατόν περισσότερα όργανα,
σηµαίνει και πολλαπλάσιο όφελος.

Οι κενές καρέκλες εξακολουθούν να υπάρ-
χουν; Νοµίζω πως όχι. Στο θέµα της φυσικής πα-
ρουσίας η Κύπρος αρχίζει να καλύπτει τα κενά,
αλλά έχει σηµασία να υπάρχει πιο ενεργός συµ-
µετοχή. Στο δικό µου τοµέα δεν πάµε άσχηµα. 

Μπορεί µια µικρή χώρα όπως η Κύπρος να ασκή-
σει βέτο; Νοµικά µπορεί, στα θέµατα που απαι-
τούν οµοφωνία, αλλά πολιτικά είναι δύσκολο.
Είναι κάτι που πρέπει να ασκεί κανείς µε πολλή
φειδώ. 

Νιώσατε ως Κύπριος κάποια στιγµή άβολα στην
Ευρώπη; Όταν πέρασα την πρώτη µου ακρόαση
το Μάιο του 2004 , το κλίµα στο Ευρωκοινοβού-
λιο ήταν πάρα πολύ εχθρικό λόγω του δηµοψη-
φίσµατος. ∆εν ήταν όµως κάτι που κράτησε πο-
λύ.

Πώς είναι η εµπειρία του Επιτρόπου για θέµα-
τα υγείας και προστασίας; Κατ’ αρχήν είναι ση-
µαντικό να τονίσω ότι όλες οι αποφάσεις της Ευ-
ρωπαϊκής Επιτροπής λαµβάνονται συλλογικά,
και εδώ είναι ο πολιτικός ρόλος που µπορεί να δια-
δραµατίσει ένας Επίτροπος σε όλα τα θέµατα.
Βέβαια ισχύει η πλειοψηφία, όχι η οµοφωνία. Ει-
δικά οι αρµοδιότητές µου αποτελούν µεγάλη
πρόκληση. Π.χ. ο τοµέας των τροφίµων  είναι ο
µεγαλύτερος της ευρωπαϊκής οικονοµίας, έτσι
το να χαράζεις την πολιτική και να έχεις ρυθµι-
στικές αρµοδιότητες είναι µεγάλη δύναµη αλλά
και ευθύνη. 

Ποια είναι η πρόκληση; Στην Υγεία η µεγαλύτερη
πρόκληση για µένα είναι η πρόληψη. Στην Ευ-
ρώπη έχουµε πετύχει ένα πολύ καλό επίπεδο
παροχής ιατρικής περίθαλψης, αλλά οι κυριότε-
ρες αιτίες θανάτου µπορούν να αποφευχθούν
όπως το κάπνισµα, η υπερβολική κατανάλωση αλ-

κοόλ, η παχυσαρκία που είναι συνδυασµός κα-
κής διατροφής και έλλειψης φυσικής άσκησης
και που για µένα αποτελεί τη  µεγαλύτερη  απει-
λή  υγείας για την Ευρώπη του 21ου αιώνα, γι’
αυτό και είναι στις προτεραιότητές µου. 

Αλλάζει εύκολα συνήθειες ο Ευρωπαίος; Αλλά-
ζει αλλά θέλει χρόνο και συνεχή προσπάθεια για
να του θυµίζεις το πρόβληµα.  Έχουµε το παρά-
δειγµα µε το AIDS. Έγιναν έντονες εκστρατείες
τη δεκαετία του ’80 και µετά κόπασαν. Ξεχάσα-
µε ότι έρχονται νέες γενιές, µε επακόλουθο αυ-
τή τη στιγµή να έχουµε µια συνεχή αύξηση των
µολύνσεων στην Ευρώπη. Γι’ αυτό  ξεκινήσαµε
µια µεγάλη εκστρατεία για το AIDS. 

Τι απολαµβάνετε στις Βρυξέλλες; Οι Βρυξέλ-
λες είναι η βάση µου, το γραφείο µου, εκεί που
έχω τα ρούχα µου. Με 27 κράτη-µέλη και µε την

εξωτερική διάσταση των αρµοδιοτήτων µου ... ζω
σε ένα αεροπλάνο, πράγµα πολύ κουραστικό.
Οι Βρυξέλλες είναι µια άνετη πόλη, µικρή, εύ-
κολη, αλλά ο καιρός της είναι µουντός και γκρί-
ζος. Μου λείπει το φως της Μεσογείου.

Έχετε χρόνο να ζήσετε την πόλη; Όχι, έχω τα
4-5 σηµεία αναφοράς, το γραφείο, το σπίτι, το γυ-
µναστήριό µου, κανένα σινεµά, δυο µε τρία εστια-
τόρια. Έχω βάλει στόχο να γυµνάζοµαι καθηµε-
ρινά για προσωπική υγεία. 

∆ιαβάζετε πολύ; Ναι, για τη δουλειά. Ό,τι έγ-
γραφο µού δώσουν  θέλω να το διαβάζω. ∆εν
µπορώ να µπαίνω σε συζήτηση και η άλλη πλευ-
ρά να ξέρει περισσότερα από εµένα. ∆εν µπορώ
να κινούµαι µε σηµειώσεις της υπηρεσίας µου χω-
ρίς να ξέρω το θέµα. Θέλω να διαµορφώνω δι-
κή µου άποψη γι’ αυτό διαβάζω όλα τα θέµατα

του χαρτοφυλακίου µου. 
Είστε αυστηρός  µε τους συναδέλφους σας;

Απαιτητικός θα έλεγα αλλά όχι σε προσωπικό
επίπεδο, ούτε κρατώ απόσταση, διότι για µένα
είναι όλοι συνεργάτες. Όταν συζητούµε ένα θέ-
µα θέλω να έρχεται ο λειτουργός που το χειρί-
ζεται ασχέτως βαθµού. Πολλές φορές ύστερα
από µια δύσκολη  συνεδρίαση, πάµε και τρώµε
όλοι µαζί. 

Είστε απαιτητικός και µε τον εαυτό σας; Ναι,
εφόσον θέλω να είµαι ενηµερωµένος για όλα, να
µπορώ να συζητώ, να διαµορφώνω προσωπική
άποψη, τότε πρέπει να είµαι απαιτητικός. Ο καη-
µός µου είναι να κάνω ένα ταξίδι µε το αερο-
πλάνο και να µην πρέπει να διαβάσω στοίβες µε
έγγραφα. Όταν ταξιδεύει κανείς συνέχεια, το
αεροπλάνο  είναι ώρα µελέτης και δουλειάς.

Τ
>«Για την Προεδρία της ∆ηµοκρατίας; Μερικοί κρίνουν εξ ιδίων τα αλλότρια»

∆εν έχω κρυφή ατζέντα,
λειτουργώ µε διαφάνεια

MAΡΚΟΣ
ΚΥΠΡΙΑΝΟΥ
Θέλει να είναι ενηµερω-
µένος για όλα. Να δια-
µορφώνει προσωπική
άποψη. Γι’ αυτό συνεχώς
διαβάζει και είναι απαιτη-
τικός από τον εαυτό του.
Ο Μάρκος Κυπριανού, ο
δικός µας Επίτροπος στην
Ευρωπαϊκή Ένωση για
θέµατα υγείας και προ-
στασίας, µιλά για την
πρόκληση της Ευρώπης
και θυµίζει πως δεν παύ-
ει κανείς να είναι ενεργό
µέλος ενός κόµµατος
επειδή είναι Επίτροπος.

Το παιδί του Προέδρου 
και...τι θα
πει ο κόσµος

Στις 22 Ιανουαρίου έχετε τα γενέθλιά σας. Πώς ήταν η παιδική
ηλικία; Μοιρασµένη µεταξύ Λευκωσίας και Λεµεσού, όπου περ-
νούσαµε όλες τις διακοπές και τα Σαββατοκύριακα. Υπήρχαν πε-
ρίοδοι έντασης λόγω της παρουσίας του πατέρα µου στην πολιτι-
κή, που µας επηρέαζαν.

Το επίθετο Κυπριανού ... δηµιουργούσε δυο προβλήµατα· το
ένα ήταν µε τον πατέρα µου, ο οποίος πάντα µου έλεγε «τι θα πει
ο κόσµος» και στο σχολείο οι καθηγητές για να δείξουν ότι ήταν
αντικειµενικοί, ήταν πιο απαιτητικοί απέναντί µου. Ήµουν καλός
µαθητής, αλλά έπρεπε να αποδώσω διπλάσια από τους συµµαθητές
µου. 

Τον πατέρα τον βλέπατε στο σπίτι; Όταν ήταν υπουργός Εξω-
τερικών ταξίδευε συνεχώς και µας έλειπε. Χάρις στη µητέρα µου
ήταν έντονη η παρουσία του πατέρα στο σπίτι. 

Ήταν αυστηρός µαζί σας; Όχι, αλλά τον φοβόµασταν περισσό-
τερο από τη µητέρα µου. 

Τι πήρατε από τη µητέρα σας; Την ανεξαρτησία, µας βοηθούσε
στο να παίρνουµε αποφάσεις από µικρή ηλικία. 

Από τον πατέρα τι πήρατε; Σ’ ένα βαθµό την υποµονή του. 
Πώς ζήσατε τα χρόνια της Προεδρίας της ∆ηµοκρατίας; Ήταν ο

πρώτος Πρόεδρος που είχε οικογένεια και αυτό ήταν δύσκολο.
Υπήρξε µια έξαρση στην ελευθερία του Τύπου και η µητέρα µου
υπέφερε περισσότερο µε προσωπικές επιθέσεις, για το τι φο-
ρούσε, τι αυτοκίνητο υποτίθεται είχαµε αγοράσει. Κυριαρχούσε
στη ζωή µας το «τι θα πει ο κόσµος». ∆εν ζούσαµε την ηλικία µας
όπως οι άλλοι. Ίσως γι’ αυτό όταν πήγα στο εξωτερικό για σπουδές
φρόντιζα να κρύψω την ιδιότητα του πατέρα µου. Βέβαια έπεφτα
πάνω σε κάποιον Κύπριο συµφοιτητή και διαδιδόταν αµέσως.

Η ζωή του πατέρα τί σας δίδαξε; M’ έβαλε σε µια πιο ρεαλιστι-
κή προσέγγιση µε την πολιτική, βλέποντας τις θυσίες που έκανε
και την αχαριστία του κόσµου. Η αρρώστια του µε έκανε να προ-
βληµατιστώ για τις προτεραιότητες της ζωής. 

Πώς αντιµετωπίστηκε η ενασχόλησή σας µε την πολιτική;Στην
αρχή δεν µε ήθελαν διότι φοβόντουσαν ότι θα τους φάω όλες τις
θέσεις. Μου έγινε πόλεµος, πείσµωσα, αγωνίστηκα και ρίζωσα µέ-
σα στο κόµµα. ∆ούλεψα πάρα πολύ. Στο ευρύτερο κοινό φάνηκαν
οι δυνατότητές µου όταν ανέλαβα την Προεδρία της Επιτροπής Οι-
κονοµικών της Βουλής.

Τι εντύπωση νοµίζετε ότι έχει περάσει στον κόσµο ο Μάρκος Κυ-
πριανού; Tο πιο βασικό θα έλεγα ότι είναι η µετριοπάθεια. ∆εν
µου αρέσουν οι δηµόσιοι καβγάδες, µπορώ να διαφωνήσω αλλά
µε επιχειρήµατα. Εκείνο που είµαι είναι αυτό που βλέπει ο κό-
σµος, δεν βάζω προσωπείο.

Έχετε ένα στόχο ζωής; O στόχος µου είναι να πετύχω στο αξίω-
µα που έχω. ∆εν βλέπω παραπέρα. Μου αρέσουν οι προκλήσεις,
τα δύσκολα. Στα ... γηρατειά µου ανακάλυψα και τις σωµατικές προ-
κλήσεις. Άρχισα καταδύσεις πριν από µερικά χρόνια, πήγα στην
έρηµο και γύριζα µέσα στους αµµόλοφους κάνοντας ορειβασία,
πήγα στη ζούγκλα να δω τους γορίλες.  

Η εξουσία είναι δίκοπο µαχαίρι
ΠΟΣΟ συχνή είναι η επαφή σας µε την Κύπρο; Ο στό-
χος µου είναι να έρχοµαι τουλάχιστον µια φορά το
µήνα. Θέλω να κρατώ επαφή µε την οικογένεια,
τους φίλους, την πολιτική ζωή. Είπα προηγουµένως
ότι οι Βρυξέλλες είναι η βάση µου αλλά το σπίτι
µου είναι η Κύπρος. 

Κάποιοι βγάζουν σπυράκια, λένε οι κακές γλώσ-
σες όταν σας βλέπουν στο ∆Η.ΚΟ. Πιθανώς. Εγώ δεν
έχω νιώσει οποιοδήποτε πρόβληµα στο κόµµα,
αντιθέτως θα έλεγα ότι τα στελέχη χαίρονται κά-
θε φορά που µε βλέπουν. ∆εν παύει κανείς να εί-
ναι ενεργό µέλος ενός κόµµατος επειδή είναι Επί-
τροπος. Όσο µπορώ και όσο µου επιτρέπει ο χρό-
νος συµµετέχω ενεργά στο κόµµα. 

Κάποιοι περίµεναν να διεκδικήσετε την Προε-
δρία του ∆Η.ΚΟ. Αυτό δεν ήταν µέσα στους στό-
χους µου. Θέλω να ολοκληρώσω αυτό που έχω αρ-
χίσει στην Ευρώπη. Πιστεύω πως έτσι βοηθώ και τον
τόπο µου. Ξέρω ότι κάποιοι φίλοι θα ήθελαν να µε
έβλεπαν να διεκδικώ την Προεδρία, αλλά έχω εξη-
γήσει τους λόγους που δεν το έκανα.

Μπορεί να το κάνετε κάποια άλλη στιγµή; Όπως
έχω πει επανειληµµένα δεν κάνω µακροπρόθε-
σµα σχέδια, διότι αλλάζουν τόσο πολύ τα δεδο-
µένα που µπορεί κάποιος να πέσει έξω. Από την
άλλη αν ενεργείς στη θέση που βρίσκεσαι, µε
απώτερο στόχο να αποκτήσεις κάποια άλλη, τό-

τε δεν θα κάνεις καλά τη δουλειά σου.
Βέβαια ακούγεται ότι είναι η Προεδρία της ∆η-

µοκρατίας ο απώτερός σας σκοπός, γι’ αυτό µεί-
νατε µακριά. Μερικοί κρίνουν εξ ιδίων τα αλλό-
τρια. Είναι δύσκολο στην Κύπρο να πείσεις ότι δεν
έχεις επιδιώξεις πέρα από το να πετύχεις σε αυ-
τό που κάνεις τη δεδοµένη στιγµή. Αυτό έκανα
και ως βουλευτής, αλλά και ως υπουργός Οικο-
νοµικών.

Γιατί αφήσατε το Υπουργείο Οικονοµικών στον
ενάµιση χρόνο για την Ευρωπαϊκή Ένωση; ∆ιότι
ήταν µεγάλη πρόκληση να είµαι ο πρώτος Κύπριος
Επίτροπος σε µια κρίσιµη περίοδο για την Ε.Ε. αλ-
λά και την Κύπρο. Είναι τεράστια εµπειρία. 

Τι σας έδωσε η εµπειρία στο Υπουργείο Οικονο-
µικών; Πολλά,  δεν πρόλαβα όµως να ζήσω τα απο-
τελέσµατα της πολιτικής µου διότι ήταν λίγος ο
χρόνος. Π.χ. ήταν  επί δικής µου εποχής που προ-
τάθηκε η φορολογική αµνηστία που υιοθετήθηκε
αργότερα.  Ή το θέµα της άρσης του τραπεζικού
απορρήτου που ξεσήκωσε αντιδράσεις. 

Πώς λειτουργείτε µπροστά στις αντιδράσεις; Εί-
ναι απογοητευτικές αλλά πάντα προσπαθώ ψύ-
χραιµα να δω αν είναι βάσιµες. Η µεγάλη πολε-
µική που µου ασκήθηκε τότε από τις τράπεζες
για το τραπεζικό απόρρητο, ήταν ένα καλό σχο-
λείο που µε προετοίµασε όταν θα έφερνα δύ-

σκολες προτάσεις στην Ε.Ε., όπως τη στρατηγι-
κή για το αλκοόλ. 

Είναι η ανθρώπινη προσέγγιση που δεν αφήνει
τις εντάσεις να κτίζουν γέφυρες διαχωρισµού;
∆εν έχω κρυφή ατζέντα, ούτε µυστική πολιτική,
λειτουργώ µε διαφάνεια. Έτσι  οι άλλοι,  έστω κι αν
ενοχλούνται επειδή θίγονται τα συµφέροντά τους,
πάντα ξέρουν πού στέκουν. Πιστεύω ότι η ειλικρί-
νεια και η ευθύτητα µε την οποία συζητώ µαζί τους
είναι αυτά που βοηθούν  στο να δηµιουργηθεί µια
σωστή σχέση συνεργασίας.

Πήραν οι Κυπριανικοί την Προεδρία του ∆Η.ΚΟ.
µε το Μάριο Καρογιάν; ∆εν πιστεύω ότι υπάρχει
διαχωρισµός, Τασσικοί και Κυπριανικοί. Εκείνο που
θα έλεγα είναι ότι ήλθε στην πρώτη γραµµή η  νε-
ότερη γενιά του κόµµατος, τα στελέχη που µεγά-
λωσαν µέσα στο ∆Η.ΚΟ. και αυτό είναι θετικό.

Είστε ευχαριστηµένος µε την ανοδική πορεία
του ∆Η.ΚΟ.;Πάντοτε µπορούµε να πετύχουµε πε-
ρισσότερα.

Όντας το κόµµα της εξουσίας ... είναι δίκοπο µα-
χαίρι, διότι η εξουσία µπορεί να βοηθήσει ένα κόµ-
µα να ανεβεί αλλά και να το φθείρει. Η µεγάλη πρό-
κληση είναι να µπορέσει το κόµµα να κρατήσει την
αυτονοµία του στον πολιτικό χώρο, έστω και αν
συµµετέχει στην Κυβέρνηση, χωρίς από την άλ-
λη να φθάνει στις ακρότητες  όπου στελέχη των

συγκυβερνώντων κοµµάτων είναι πιο εχθρικά
προς την Κυβέρνηση, από ό,τι η αντιπολίτευση,
προσπαθώντας  δήθεν να στείλουν µηνύµατα ανε-
ξαρτησίας και αντικειµενικότητας για να πάρουν
ψήφους.

∆εχτήκατε κι εσείς πυρά από συγκεκριµένη πα-
ράταξητης συγκυβέρνησης όταν ήσασταν υπουρ-
γός Οικονοµικών. Είχα περισσότερα προβλήµατα
µε τα κόµµατα που µας στήριζαν παρά  µε την αντι-
πολίτευση. 

Πέτυχε η συγκυβέρνηση; Έχει καταφέρει να κά-
νει µεγάλες τοµές µέσα σε δύσκολες συνθήκες.
Έχει δείξει έργο. Βεβαίως στο τέλος της ηµέρας
κριτής θα είναι ο λαός.

Ποια η σχέση σας µε τον Τάσσο Παπαδόπουλο;
Πολύ καλή. Έχει χρόνια που συνεργαζόµασταν
στενά στη Βουλή  στην Κυβέρνηση και στο κόµ-
µα. Είµαστε σε συχνή επαφή σε προσωπικό επί-
πεδο και συναντιόµαστε σχεδόν κάθε φορά που
έρχοµαι.

Είναι µια σχέση ανταγωνισµού; Όχι. Οι στόχοι εί-
ναι κοινοί. Ο καθένας έχει το ρόλο του µέσα στο
πολιτικό σύστηµα ή στο κόµµα. ∆εν υπάρχει αντα-
γωνισµός. Πρέπει να είµαστε προσεκτικοί, διότι
καµιά φορά κάποιοι για να εξυπηρετήσουν φι-
λοδοξίες, δηµιουργούν το διαχωρισµό Τασσικοί,
Κυπριανικοί που δεν είναι πραγµατικός. 


